

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświątecznych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petytowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
 Ogłoszenia na 1-ej stronie za wiersz petytowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1 str. o pożytek państw za wiersz pet lub jego miejsce 1 rb.
 Reklamy za wiersz petytowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz pet lub jego miejsce na 1 str. 50 k., po tekście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia zwyczajne miejscowe za wiersz pet lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia zwyczajne zamiejscowe za wiersz pet lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop.
 Ogłoszenia w niedzielnych numerze o 25 proc. drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięczn.
WILNO	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,20

Zmiana adresu 20 kop. — Za odosłanie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metzla i S-ka, Wielka 39, telefon № 895. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za-wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę za kwartał IV 1912 r.

KALODONT
 Niezbędny KREM i ELIKSIR do ZĘBÓW
 Utrzymuje zęby białe, czyste i zdrowe.
 Zadać wszędzie

POLSKI TEATR MIEJSKI w Wilnie
 pod kierunkiem JANA PAWŁOWSKIEGO i JULIANA STRYCHARSKIEGO.
 Dziś, w czwartek, po raz ostatni (ceny znizone):
 „W gołębniku” komedia w 3-ach aktach
 Nikorowicza.
 ANONS: Jutro po raz 1-szy „Samson i Dalila”, tragi-farsa Swena Langego.

KINEMATOGRAF Da. 16, 17, 18 i 19 października 1912 roku:
BRONISŁAWA NIEWYPOSAŻONA, natura
 dramat w 2-ach częściach, — podług powieści Ostrowskiego.
Pierwsze honorarium, wesoła komedia —
 Jerzyk i 1161.

FREDA MARIONA. Najwybitniejsi krytycy muzyczni są pełni
 artysty. Fred Marion nie ma naśladowców na całej kuli ziemskiej.
 Szczęśliwie zwraca na siebie uwagę, że imitacja przez Freda Marionę jest wykonywana
 z taką samą precyzją, a wyłącznie za pomocą gardańskich głosowych części i dają
 zupełną iluzję dźwięku: skrzypiec, wiolonczell, kontrabas, kornetu-pistonu, fletu i t. d.
 do orkiestry wzięcie.
CENY MIEJSC: Łoża—4 rb. 40 kop., kupon do łoży—1 rb. 50 k., fotele—1 rb., I miejsce
 60 k., II—50 k., III—40 k., balkon—30 kop. Bilety uczniowskie po 25 k. i dziecięce po
 15 k., ważne tylko na pierwszy wieczór. Początek o g. 5. Karty wolnego wstępu nieważne.

Teatr Familijny Od 16 do 19 października włącznie „Złota seria obrazów”
R. Sztremera, „KRÓL STALI”
 wstrząsający dramat w 3-ach częściach. — Wspaniała wystawa.
 Polowanie na zięcia, scena komicz. WYPADKI BIEŻĄCE, kronika.
 ul. Wielka 74. Oprócz wyjątkowo wspaniałego programu Mobilizacja Grecji (nat.)
 Telefon
 № 564.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA. Telefon
 № 564.
Dzisiaj Grand Concert Varié.
 NOWE DEBIUTY.
 Występ słynnego artysty autora **Arsikowa - Surina.**
 Początek o godzinie 11-jej wieczorem.

Prosp. 5-to Jerski № 28. Prosp. 5-to Jerski № 28.

Redakcja i Administracja
 „Kurjera Litewskiego”
 przeniesione zostały na prospekt 5-to Jerski
 № 28.

Prosp. 5-to Jerski № 28. Prosp. 5-to Jerski № 28.

Jednodniówka pod kierunkiem Wł. Dworzaczka
 „ŻYCIE NAD ŚWISŁOCZĄ”
 wyszła z druku i jest do nabycia w Wilnie we wszystkich księgarniach
 a w Mińsku skład główny u p. Szkolowskiego.
 Cena egzemplarza 15 kop.

Księgarnia Józefa Zawadzkiego w Wilnie
 POLECA OSTATNIE WYDAWNICTWA:
Obrazki Mińskie 1850—1863 r. Zofji Kowalewskiej. Cena rb. 1.—
Ze wspomnień wygnańca. Reba 1863 roku. Wydanie drugie uzupełnione. Zofji Kowalewskiej. Cena 1,80, w ozdob. opr. 2,25
Wilno z przed stu lat w akwarelach Fr. Smuglewicza. Cena rb. 3.—
Rozita kosę niech rozplecie P. Helenę Kordzikowską. Cena rb. —80
 Do nabycia we wszystkich księgarniach. 68172

Do wiadomości mieszkańców m. Mińska i okolicy.
 Ogłoszenia do „Kurjera Litewskiego” z Mińska i okolicy
 przyjmują tylko:
 ADMINISTRACJA „KURJERA LITEWSKIEGO” w Wilnie,
 DOM HANDLOWY L. i E. METZL i S-ka w Wilnie
 oraz KSIĘGARNIA W. MAKOWSKIEGO w Mińsku.

Administracja „Kurjera Litewskiego” niniejszem zawiadamia
 Szan. Klientów,
 iż ogłoszenia na dzień następny przyjmowane są
 tylko do godz. 3-iej popoł.

Ogłoszenia podane później, z powodu warunków technicznych w następnym numerze zamieszczone być nie mogą.

Potrzebny 67337
główny buchalter
 w dużym interesie handlowym,
 pensja miesięczna od 150 do 200 rb.
 Oferty proszę nadsyłać do Administracji
 „Kurjera Litewskiego”, pod „Buchalter”

Czy będzie wojna?

Zawierucha bałkańska trwa. *Status quo*, pielęgnowane jak ciepłarna roślina przez koncert europejski, z dnia na dzień coraz bardziej staje się wspomnieniem tylko, wspomnieniem, które chcielibyśmy, w obawie komplikacji, przywrócić do życia — ale które do życia przywrócić się nie da. Mali królowie bałkańscy, choć z nich wczoraj jeszcze żartowały sobie wszystkie „simplicissimusy” i „kladeradatsche”, okazali się nagle weale nie skłonni do żartów i, wzięwszy się za ręce, piszą nową historję ostrzami bagietów. Drobne zapoznane ludy słowiańskie, choć nawet w opiekunicy Rosji chrzestono jej drwiącym mianem „bratuszki” — hynajmniej nie zdradzają ochoty być w dalszym ciągu przedmiotem dwin Europy i kładą kręś jej niekierem polityce bałkańskiej, przelewając krew za wolność swych współbraci. W polityce międzynarodowej występuje nowy czynnik. Wielkie mocarstwa po raz pierwszy od wielu lat stoją wobec czegoś, co dokonywa się bez ich kancelaryjnej aprobaty. Są tem zaskoczone zniechęca. Widzą, że się pomylili w rachubach. W ministerjach spraw zagranicznych czuć widać dezorientację. Wszystkie dawne plany dyplomatyczne straciły nagłe wartości. Trzeba układać nowe. Taką zaś zmianą kursu w polityce międzynarodowej bywa zawsze niezmiernie niebezpieczna.

Rozpoczyna się poszukiwanie nowych dróg, a te niekiedy się krzyżują. Tak krzyżują się w tej chwili przedewszystkiem dążności Austrii, Rosji i Włoch. Cały świat wie o tem i cały świat się tego obawia. Przedewszystkiem radaby uniknąć starcia zbrojnego Francja. Jest ona wierzyicielem i Turcji i Rosji. Jest sojusznikiem tej ostatniej. Nie pragnie więc bankructwa państwa otomańskiego i zaangażowania się w konflikty polityczne swego najlepszego alianta. Rosja potrzebna jest Francji głównie aby zachować Niemcy, jeśli więc zaplącze się w wojnę z Austrią, pożytek z niej będzie dla trójporozumienia minimalny. Bawiem Austrija to orzech do zgryzienia nie łatwy... Niemcy zachowowałyby wolały potęgę militarną Austrii zapewne też do czasu orężnych porachunków swych z Anglią, gdy Europa cała stanie w ogniu. To dla nich moment decydujący, którego oczekują z drżeniem, do którego się sposobią. Ale im do niego nie pilno. Awantura bałkańska przychodzi im w porę. A jednak... kto wie, czy nie przeważy pogląd, że i tę awanturę wykorzystać należy jaknajbardziej, wykorzystając ku osłabieniu przeciwników. To znaczy ku osłabieniu Rosji. Nad tem niewątpliwie myślał w tej chwili w Berlinie. I do jakiegoś dojdą wniosku — nie wiemy. Faktem jest jednak, że tam i w Paryżu zdecydowane będą, jak sądzić należy obecnie, losy pokoju. Bez aprobaty Niemiec nie porwie za broń Austrija, bez przyzwolenia Francji nie postawi spraw na ostrzu noża Rosja. Pokojowy nastrój sfer urzędowych francuskich nie ulega wątpliwości... nawet, gdy p. Poincaré oświadcza w Nantes, iż Francja nie opuści w chwili niebezpieczeństwa Rosji — czyni to, by sprawić efekt w Wiedniu, powstrzymując Austrię od kroków hazardownych.

Konferencja — oto panaceum, za

posposobione pisma rosyjskie — miałyby sens wówczas tylko, gdyby jednocześnie zdeklarowała swą neutralność Austrija... Austrija zaś nie zdradza żadnych skłonności w tym kierunku. Naprzeciwie z każdym zwycięstwem wojsk słowiańskich na Bałkanach rośnie. Wskaźnikiem bardzo ważnym w obecnym stanie rzeczy jest pospieszne zbrojenie się Rumunii. Zna ona intencje polityki austriackiej najlepiej, przygotowuje się więc do wszelkich ewentualności nie bez racji. Austrija ma szerokie aspiracje, z którymi się nie ukrywa. Oto „Reichspost”, organ następcy tronu, uchyła rąbek zasłony i pisze: „Nie jest niepodobniestwem weale pogodzenie interesów Austro-Węgier z pragnieniami i nadziejami państw bałkańskich. Albowiem: interesy Bułgarii nie były nigdy sprzeczne z interesami Austrii, jednocześnie dążenie Serbji i Czarnogóra do rozszerzenia granic łatwo da się spełnić. Austro-Węgry mogą wystąpić jako zwycięzcy przyjaźni państw bałkańskich. Nie dośną na tem, mogą *polajczyć* w jedno swe interesy najżywniejsze z interesami rozkwitających państw bałkańskich”. Z poza tych pięknych słów wylania się plan działania niezmiernie wyraźny. Aby go jednak mogła akceptować Rosja — uwierzyć trudno. Od okupacji sandżaku hegemonia Austrii na Bałkanach byłaby dla polityki rosyjskiej storkoć bardziej nie do zniesienia.

Z teatru wojny.
 (od umyślnego sprawozdawcy wojennego „Kurjera Litewskiego”).
 Adranapol, 11 (24) paźdz. wiecz.
 Dziś rano przybyła samochodem do Adranapola, przejeżdżając przez przestrzeń 350 klm, po niezwykłej szosie w ciągu 15 godzin. Natychmiast po przyjeździe poczyniłem niezbędne kroki, aby otrzymał informacje wiarogodne o sytuacji, lecz to mi się dzisiaj, pomimo mých starań, weale nie udało. Zakaz publikowania wiadomości o działaniach wojennych jest całkiem naturalny. Lecz nie mogę tego zrozumieć, z jakich powodów władze wojskowe nie chcą udzielać przedstawicielom prasy informacji dotyczących utarczek pomiędzy wojskami stron walczących.

Wielkie bitwy już od dwóch dni staczane są w różnych punktach wzdłuż granicy bułgarskiej, lecz z powodów wyżej wspomnianych nie można się było dowiedzieć o ich różnych fazach i o rezultatach.

Spodziewam się, że od jutra kroki przemennie poczynione będą pomyslniejsze i że będą posiadał wiadomości urzędowe, jak również, że będą się mógł posunąć po-za Adranapol, by zbliżyć się do przebiegu sytuacji.

Z powodu stanu oblężenia, które tutaj zostało ogłoszone, wychodzić z domu po 9-jej wieczorem jest surowo wzbronione. Spokój i cisza panują w mieście.

Rozkaz rozpoczęcia kroków zaczepnych przeciwko bułgarom i serbom powitany tu został z wielkim entuzjazmem. Pragnienie walki z nieprzyjacielem owładnęło nietylko wojsko, lecz także i ludność miejscową. Ta ostatnia robi wszystko możebne, aby przyjąć rządowi z pomocą materjałną. Rząd, aby ułatwić rolnikom płacenie dziesięciny (dimes) i innych podatków, przyjmuje zaległości od nich w naturze, jak np. pszenicy, jęczmienia, słomie i sianie.

Podróźni przybyli z Bułgarii opisują w bardzo ponurych kolorach głód i nędzę, jakie tam panują. Zastój w handlu tam jest taki, że kupcy wolać raczej pozostawić swe towary niewykupione, aniżeli płacić od nich kosztą przewozu.

Co się tyczy sytuacji w samym Adranapolu — to ona przypomina wielce Paryż w r. 1870 podczas piętnego oblężenia przez prusaków. *Wszystko w dziesięć razy zdrożało* w porównaniu z tem, co było przed wypowiedzeniem wojny. Kraży pogłoska w mieście, że brak chleba daje się wiele odczuwać pomiędzy wojskiem i że tyfus pojawił się wśród uboższej ludności.

Sytuacja tutaj zmienia się co chwila. Radosć, która maluje się na twarzach każdego tutejszego mieszkańca po zwycięstwie wojsk tureckich, natychmiastowo po otrzymaniu wiadomości o przeciwnej, następuje miejsce smutkowi.

Ludność z okolicznych wiosek, nie ufając zapewnieniom rządu, zabrawszy swe mienie niekiedy do miasta.

Jesienne deszcze ulewne, właściwe tutejszemu klimatowi, już się rozpoczęły. Długi szereg wozów wystraszonych wieśniaków przedstawia widok godny pożałowania.

Kraży pogłoska, że wojska tureckie pomalą cofają się w tył od granicy, burząc za sobą mosty i budynki murowane. Przypuszczają, że to jest objęcie planem, z góry obmyślanym.

Władze wojskowe wydały dzisiaj proklamację do mieszkańców miasta, zabraniającą zebrań publicznych, przebywania w mieście tym osobom, które nie posiadają zapasów żywności na dwa miesiące, zachęcającą młodych i dorosłych do zaciągania się w szeregi, by w ten sposób dać dowody patriotyzmu.

Milczenie wzdłuż wojskowych i cywilnych postawilo ludność tutejszą w zwątpienie i niepewność. Ogłoszenie wyżej wspomnianego proklamacji zwiększylo tylko obawę i sctki zamożniejszych rodzin muzułmańskich i chrześcijańskich, 22

Wobec którego dyplomacja francuska ma zamiar uzdrowić obecny stan rzeczy, polegający na zdenerwowaniu powszechnem. Stan taki nie może trwać za długo. Pytanie jednak, czy i konferencja nie jest grą niebezpieczną. Zamiast uspokojenia, przynieść może właśnie wojnę, bliwni ludy bałkańskie przykrej dla nich uchwale mocarstw, upojone zwycięstwem, poddać się nie zechcą... a wywieranie presji na nie — niezmiernie zresztą trudne — samo przez się poróżnić może dwa najbardziej zainteresowane na półwyspie państwa. A przytem Austrija, bądź co bądź, żądać będzie zapewne specjalnej umowy z Serbją. Tak więc i konferencja sprawy pokoju nie rozstrzyga. Rozstrzygnąć ją natomiast niewątpliwie pozostawienie Austrii i Rosji własnym siłom przez ich sprzymierzeńców i uczynienie ich pokojowości w tej chwili warunkiem dalszych stosunków. Ze Francja była do tego skłonna, jest zdaje się rzeczą pewną... Inaczej Niemcy... Pomimo tonu ugodowego prasy berlińskiej, będącej odbiciem nastroju politycznego społeczeństwa — Niemcy oficjalnie pośpieszyły, jak słychać, zapewnić Austrię o gotowości poparcia jej na wypadek wojny. Na granicy wschodniej prusacy gromadzą nowe siły. To najważniejsze. Wolno bowiem przypuszczać, że nie mogą spraw wstrzymać w ich naturalnym biegu, w starym porządku willowskim pałacu, gdzie rezyduje kanclerz Rzeczy — urządzono z momentu obecnego wyciągnąć wszystkie, co się da. Więc przedewszystkiem — osłabić politycznie Rosję, nie pozwalając jej na żaden sukces na Bałkanach. Jeśli ona się z tem dobrowolnie pogodzi — wojny nie będzie, ale powaga trójprzymierza wogóle, a zaś Austro-Węgier w szczególności, niesłychanie wzrosnie; jeśli zaś Rosja zważy się sobie rak nie pozwoli — *czasu belli* gotowe.

Austrija wkroczy nie tylko do Sandżaku, a może i Salonik, ale także na Wołyn i Podole, co jest jej pragnieniem dobrze znanem. Królestwo Polskie (największą jego część przynajmniej) zakupują Niemcy... I nie są to strachy na Lachy, ale plan obmyślony oddawną, blizki realizacji już w r. 1908 i ponownie mający szansę być zrealizowanym. Czy kosztem wielkiej wojny wszech europejskiej — to pytanie jeszcze, bo jednak trójporozumienie na związek bezwzględnie spoisty, pomimo zapewnien p. Poincaré, nie wygląda, Anglia szczególnie w sprawach bałkańskich chce zostać na uboczu. Tak więc „cały świat” w walce, rozpoczęta przez sfederowane ludy bałkańskie, wciągnięty może nie zostanie — natomiast my możemy łatwo bardzo zapłacić jej kosztu dalsze drogi... Nigdy wojna, od której dawne pokolenia obiecywały sobie tak zawsze wiele — nie zapowiadała się dla naszych losów narodowych mniej korzystnie. To też pragnęliśmy owo wywrzeć tajemny wpływ decydujący przedewszystkiem na politykę polską w Austrii, a zaś w innych dziedzinach wypowiedzieć się w większej niż kiedykolwiek rozważdze. Na pytanie: czy będzie wojna? — odpowiedzieć jeszcze stanowczo niepodobna, że jednak nie jest cna za górami dowodzi tego oznak wiele, między innymi to, że Rosja powstrzymuje się, jak słychać, od ogłoszenia swej neutralności. Ta ostatnia — jak piszą nawet pokojowo

WYBORY.

W OBCE RECE.
 Ignacy Karol hrabia Korwin-Milewski sprzeda Bankowi Włościańskiemu dobra swoje Berezyna w pow. oszmiańskim, zajmujące około 10 tysięcy dziesięcin przestrzeni, za 2,100,000 rubli.

WYBORY.
 Terminy wyborów w sześciu guberniach naszych.
 Wybory posłów odbędą się w guberniach:
 grodzieńskiej i mohylewskiej we czwartek 18 (31) października.
 witebskiej w sobotę 20 paźdz. (2 listopad).
 kowieńskiej, mińskiej i witebskiej we czwartek 25 października (7 listopada).
 Zwracamy uwagę, że wyborcy powinni posiadać przy sobie dowody tożsamości osoby. Wybory wszędzie rozpoczną się punktualnie o godz. 12 w południe. Osoby przychodzące już po rozpoczęciu wyborów, nie będą do nich dopuszczone.
 W Wilnie wybory odbędą się w sali klubu Szlacheckiego.
 Przed wyborami w Warszawie.
 W poniedziałek wieczorem odbyło się zebranie wyborców żydów, na które przybyło 44 wyborców, dwóch podobno niema w Warszawie. Na zebraniu tem przyjęto w ostatecznej redakcji odezwę, która ma być ogłoszona i która kończy się oświadczeniem, że jeżeli polacy nie odstąpią od kandydatury Kucharzewskiego, to „wyborcy żydowscy będą uważali wtedy, że wolno im czynić wszystko, co uważają za potrzebne przy wyborach posła”.

Kłeska skrajnej prawicy.
 Już dziś można być pewnym, że skrajna prawica wędzie do czwartego Dumy bardzo osłabiona i co najgłośniejsze, bez dotychczasowych swoich przewodców. Skrajna prawica czuje się pewną tylko w jedynej gubernji kurskiej. W pozostałych skrajna prawica poniosła klęskę. Wiazglin, leader frakcji prawych w trzeciej Dumie, poniosł klęskę w Charkowie, sekretarz Dumy Sazonowicz — w gub. mohylewskiej, Wolodimirow — w gub. orłowskiej. Nawet Puryszkiewicz nie odważył się wystąpić w sobie w Bessarabji a schronił się pod skrzydła Markowa i Szczekowa w gub. kurskiej. Nawet na Wołyniu skrajni prawicowcy ks. Wołkowskij i Berezowski nie przeszli na wybory.

policy roboty w fabryce; przyjęty został a powrotem do fabryki po wyproszeniu u inspektora przebaczenia i uzyskaniu od niego kartki do fabrykanta: „proszę przyjąć na robotę z powrotem“.

Cały szereg następujących świadków opowiada, że byli oni na naukach d. Tułaby, gdzie wysłuchali szeregu napaści na dogmaty katolickie, na Papię, na duchowieństwo i t. p. Określili byli szczególnie wyzwanie d. Tułaby do uprawiania kultu p. Kozłowskiej, równego czci, oddawanej Matce Boskiej, w czym głównie tkwiło źródło wzbudzenia niegodziny ludności.

Co zaś się tyczy kazań księży Jankowskiego i Songajly, to w nich, pomimo zgodnego zeznania tych świadków, nie było nich podlegającego, lecz wyzwanie do wytrwania w wierze, do modlenia za bliźnich, którzy mogły uleść naukom marjawity i wyśmianiu dogmatów wiary katolickiej.

O godz. 10 i pół zakończono przesłuchanie świadków i odtóżno dalsze prowadzenie sprawy do godz. 10-jej dnia dzisiejszego.

Dotychczas posiedzenie rozpocznie również prokurator.

St. Brz.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzyk. Dziś, we czwartek, święto św. Faksza Ew. wełd. now. st. — Symon i Judyta; jutro — św. Piotra i Pawła, wełd. now. st. — Wszystkich Świętych.

W diec. wileńskiej. Z rozporządzenia I. E. ks. Administratora w składzie osobnym duchowieństwa zostały wyznaczone zmiany: ks. Bolesław Synowicki, wik. ze Świeciana, został mianowany prokuratorem w Trokach, ks. Józef Jodkowski — zastępca proboszcza w Topczewie na czas trwania 3 miesięcy, ks. Stefana Lachowicza z wydziału sądu okręgowego; ks. Władysław Toleczko został prefektem gimnazjum żeńskiego w Wolkowsku; ks. Antoni Krajał, proboszcz św. Mikołaja w Wilnie i prof. seminarjum wileńskiego, mianowany na prekuratora tegoż seminarium na miejsce ks. Leopolda Cieszyńskiego, na własną prośbę zwolniono z tego urzędu; ks. Władysław Kozłowski, wik. z Małat, został mianowany proboszczem kościoła św. Miłoty.

Właściwość kancelarii biskupiej. Dr. Walerjusz Szymański, b. sekretarz kancelarii biskupiej, i ks. Jerzy Sienkiewicz, zastępca sekretarza tejże, zostali pociągnięci do odpowiedzialności sądowej na mocy art. 362 ustawy karnej.

Seminarjum diecezjalne wileńskie. Liczy 150 alumnów; 24 na IV, 23 na III, 43 na II i 51 na I kursie.

Właściwość miejskiej. Działalność elektrowni miejskiej. Kierownik elektrowni miejskiej, inż. Niewodniczański, ułożył programy i diagramy działalności elektrowni miejskiej za przebiegiem lat jej istnienia. Z danych tego zsumowanego wynika, że w pierwszym roku swej działalności elektrownia przyniosła straty 13,290 rubli, zaś w roku zeszłym 1911 — czystego dochodu 133,619 rubli.

Uchwały sanitarne. Rada leśnicza, na zwołaniu w dniu 12 października, przybrała do postanowienia obowiązujące o składkach galganów i kości i uznała za potrzebne dopełnić je przepisami następującymi: robotnicy w składkach powiększyć winni podczas pracy o specjalne bluzy; powinni mieć pończotki zaszczerpioną ospę; w wypadku ukazania się jakiegokolwiek epidemii składki te mogą być zamykane na rozporządzenia gubernatora.

Teatr. MUZYKA I SZUKA. Teatr polski miejski. Dziś po raz pierwszy w tym sezonie po cenach zmniejszonych i wesela komedia „W wesołym miasteczku“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

W piątek premiera znakomitej sztuki wileńskiego laureata konkursu królów, „Samson i Dalila“.

PROWINCJA.

MINSK.

Posiedzenie Rady miejskiej.

Dotychczasowe posiedzenie.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Za kordonu.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Najważniejsze wiadomości.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Za kordonu.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

Właściwość miejskiej.

